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TESİR ÇİZGİLERİ

TANIM

Sisteme ait herhangi bir büyüklüğün (herhangi bir m kesitinde kesit
tesirleri veya mesnet reaksiyonları) tesir çizgisi diyagramı diye, sistem
üzerinde 1 kN luk kuvvet hareket ettiği zaman bu 1 kN luk yükten dolayı
söz konusu büyüklüğün değerini 1 kN luk kuvvetin hizasını ordinat olarak
almak suretiyle elde edilen diyagramlara denir.

x → Mx → MI x
x′′ → M′x′′ → MII(x

′′)

1kN
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TESİR ÇİZGİLERİNİN KULLANILMASI
Tesir çizgileri iki amaç için kullanılır.
• Verilmiş bir kesitte sabit yüklerden meydana gelen bir kesit tesirinin tayini
• Verilmiş bir kesitteki kesit tesirini maksimum veya minimum yapan katar 

durumunun tayini.

m kesitinde tekil yüklerden meydana gelen kesit tesirinin değeri tekil yük ile tekil 
yükün hizasında, 1 kN luk tekil yükten dolayı çizilen tesir çizgisi diyagramındaki ηi

tesir çizgisi ordinatı ile çarpımına, üniform yayılı yükten dolayı meydana gelen 
kesit tesirinin değeri, üniform yayılı yük q ile üniform yayılı yükün hizasındaki F
tesir çizgisi alanının çarpımına eşittir. Dolayısıyla, m kesitindeki tesir çizgisinin 
değeri; 𝐌𝐦 = 𝐏𝟏𝛈𝟏+ 𝐏𝟐𝛈𝟐+𝐏𝟑𝛈𝟑+න𝐪𝛈𝐱𝐝𝐱 𝐌𝐦 =෍𝐏𝐢𝛈𝐢 + 𝐅𝐪

η
x
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Hareketli yük için hesap esasları

1. Sistemde yeter derecede kesit alınır. Hareketli yükün muhtelif konumları için her 

kesitteki en büyük kesit tesirleri tayin edilir. Her kesit için kendisine ait en büyük kesit 

tesirleri göz önüne alınarak boyutlandırılır. Her kesit kendisine ait en büyük kesit 

tesirine göre hesap edildiğinde çubuk değişken kesitli olur.

2. En büyük kesit tesirlerinden en büyüğü seçilir ve bütün sistem bu kesit tesirine göre 

boyutlandırılır.

İkinci usule göre sistemleri boyutlandırmak küçük sistemler için ekonomik, birinci usule 

göre boyutlandırma ise büyük sistemler için ekonomiktir.



7/51

➢ Tesir çizgisi, sistem üzerinde belirli bir doğrultu da hareket eden 1 birimlik bir

kuvvetten dolayı belirli bir kesitteki statik büyüklüğün (mesnet tepkisi, moment, kesme

kuvveti, ... ) değişimini gösterir.

➢ Sistem üzerinde hareket etmekte olan 1 kN luk düşey kuvvetin herhangi bir

konumunda, herhangi bir büyüklüğün (mesnet tepkisi, eğilme momenti, kesme

kuvveti, ...) değerini, bu 1 kN luk kuvvetin altında ordinat almak suretiyle çizilen

diyagrama, bu büyüklüğe ait tesir çizgisi diyagramı denir.

➢ İzostatik sistemlerde tesir çizgisi diyagramları doğru parçalarından oluşmaktadır.

Hareketli yük için hesap esasları
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➢ Hareketli yüklerin sistem üzerindeki konumları değişkendir. Hareketli yükler etkisindeki

bir yapı sisteminin boyutlandırılması için, sistemin her kesitinde, hareketli yüklerden

oluşan en elverişsiz (maksimum veya minimum) kesit zorlarının hesaplanması

gerekmektedir.

➢ Hareketli yüklerden oluşan en elverişsiz büyüklükler genel olarak araştırma ile

bulunabilir. Bunun için, hareketli yük sistemin üzerinde hareket ettirilerek, yükün her

konumu için aranan büyüklüğün değeri tesir çizgisi diyagramı ile hesaplanabilir.
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α
A

C D

B

FE

4 m 3m 3m

3m

2m

1 kNx

𝑐𝑜𝑠𝛼 =
4

5
= 0.8

𝑨, 𝑩,𝑴𝟏,𝑴𝟐, 𝑴𝟑, 𝑻𝟏, 𝑻𝟐, 𝑻𝟑 𝒕𝒆𝒔𝒊𝒓 ç𝒊𝒛𝒈𝒊𝒍𝒆𝒓𝒊𝒏𝒊 ç𝒊𝒛𝒊𝒏𝒊𝒛.

෍𝑀𝐴 = 0 − 𝐵. 10 + 1. 𝑥 = 0 → 𝐵 =
𝑥

10

෍𝑦 = 0 𝐴 + 𝐵 = 1 → 𝐴 = 1 −
𝑥

10

𝑥 = 0 → 𝐵 = 0 𝐴 = 10 kN
𝑥 = 12 → 𝐵 = 1.2 𝑘𝑁 𝐴 = −0.2 𝑘𝑁

A B

1

2 3

ÖRNEK
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M1, T1 tesir çizgileri

x y

M1

T1

𝑨 = 𝟏 −
𝒙

𝟏𝟎

෍𝑀 = 0 → 4 . 1 −
𝑥

10
− 𝑀1 = 0

𝑀1 = 4 . (1 −
𝑥

10
)

෍𝑦 = 0 → 𝐴 . 𝑐𝑜𝑠𝛼 − 𝑇1 = 0

𝑇1 = 0.8 . (1 −
𝑥

10
)

𝑥 = 0 → 𝑀1 = 4 𝑘𝑁𝑚 𝑇1 = 0.8 𝑘𝑁

𝑥 = 10 → 𝑀1 = 0 𝑘𝑁𝑚 𝑇1 = 0 𝑘𝑁

𝑥 = 12 → 𝑀1 = −0.8 𝑘𝑁𝑚 𝑇1 = −0.16 𝑘𝑁
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෍𝑀 = 0 → −𝑀2 − 4 − 𝑥 . 1 = 0

𝑀2 = − (4 − 𝑥)

෍𝑦 = 0 → −𝑇2 − 1 = 0 𝑇2 = −1

𝑥 = 0 → 𝑀2 = −4 𝑘𝑁𝑚 𝑇2 = −1 𝑘𝑁

𝑥 = 4 → 𝑀2 = 0 𝑘𝑁𝑚 𝑇2 = −1 𝑘𝑁

M2, T2 tesir çizgileri

x

4 m

M2

T2
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෍𝑀 = 0 → 𝑀3 = 3 .
𝑥

10

෍𝑦 = 0 → 𝑇3 = −
𝑥

10

𝑥 = 0 → 𝑀3 = 0 𝑘𝑁𝑚 𝑇3 = 0 𝑘𝑁

𝑥 = 7 → 𝑀3 = 2.1 𝑘𝑁𝑚 𝑇3 = −0.7 𝑘𝑁

𝑩 =
𝒙

𝟏𝟎

3 m

M3
T3

M3, T3 tesir çizgileri
1 kN luk yük 3 kesitinin solunda
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M3

T3

𝑨 = 𝟏 −
𝒙

𝟏𝟎

M3, T3 tesir çizgileri
1 kN luk yük 3 kesitinin sağında

෍𝑀 = 0 → 𝑀3 = 7(1 −
𝑥

10
)

෍𝑦 = 0 → 𝑇3 = 1 −
𝑥

10

𝑥 = 7 → 𝑀3 = 2.1 𝑘𝑁𝑚 𝑇3 = 0.3 𝑘𝑁

𝑥 = 12 → 𝑀3 = −1.4 𝑘𝑁𝑚 𝑇3 = −0.2 𝑘𝑁
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1t

α
A

C D

B

FE

4 m 3m 3m

3m

2m

1 kNx

A B

1

2 3

1

0,2

+

-

1,2

B

A

+

1

0,8

4,0

+

-

0,8

0,16
+

-

4,0 -

1 -

0,3

0,7
0,2-

+
-

-

+

2,1

1,4

M1

T1

M2

T2

M3

T3
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α
A

C D

B

FE

4 m 3m 3m

3m

2m

x

A B

1

2 3

1

0,2

+

-

1,2

+

1

10 kN 15 kN25,0 kN/m

0,6

0,4

A = 10 . (1) +
6 .0,6

2
. 25 − 2 . 0,2 .

1

2
. 25 − 15 . 0,2 = 47 kN

B = 10 . 0 +
0,4 + 1,0

2
. 6 . 25 +

1 + 1,2

2
. 2 . 25 + 15 . 1,2 = 178 kN

Kontrol ෍y = 0 → A + B = 225 = 47 + 178 √

Tesir çizgilerini kullanarak A  ve B 
mesnet tepkilerini hesaplayınız
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α
A

C D

B

FE

4 m 3m 3m

3m

2m

A B

1

2 3

25,0 kN/m10 kN 15 kN

Tesir çizgilerini kullanarak M2 ve T2

değerlerini hesaplayınız

M2

T2

𝑀2 = 10 . −4 = −40 𝑘𝑁𝑚

𝑇2 = 10 . −1 = −10 𝑘𝑁
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α
A

C D

B

FE

4 m 3m 3m

3m

2m

A B

1

2 3

25 kN/m10 kN 15 kN

0,3

0,7
0,2-

+
-

+

2,1

-
1,4

M3

T3

M3 = 10 . (0) +
1,2 + 2,1

2
. 3 . 25 +

3 .2,1

2
. 25 − 2 . 1,4 .

1

2
. 25 − 15 . 1,4

= 146,5 kNm

T3 = 10 . 0 −
0,4 + 0,7

2
. 3 . 25 + 0,3 . 3 .

1

2
. 25 −

2 . 0,2

2
. 25 − 15 . 0,2

= −38 kNm

1,2

0,4

Tesir çizgilerini kullanarak M3 ve T3

değerlerini hesaplayınız

Kontrol ෍M = 0 → 𝑀3 = A. 7 − 10 . 7 − 25 . 3 . 1.5 = 146,5 kNm √

A = 47 kN
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TESİR ÇİZGİSİ DİYAGRAMLARININ ÇİZİMİ  
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1 t luk veya 1 kN luk yük, hangi

noktalar arasında ise veya belirtilen

hangi bölgede ise o bölgeye ait tesir

çizgisi diyagramları hesaplarda göz önüne

alınacaktır.

L

a b

𝑎𝑏

𝐿
𝑎

𝐿

𝑏

𝐿
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TESİR ÇİZGİSİ DİYAGRAMLARININ ÇİZİMİ
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TESİR ÇİZGİLERİNİN KULLANILMASI

m

(m kesitine ait büyüklük)
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m
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m
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İZOSTATİK SİSTEMLER
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m

m

a b

a b
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a b

m

1 . X -

A . L

B . L
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1 kN (A-m) arasında iken
sağ tarafın dengesi
alınırsa;

x

A . b

𝐀 = 𝟏 −
𝐱

𝐋
B=

𝐱

𝐋

x = 0 → Mm = 0 Tm = 0

x = a → Mm =
a . b

L
Tm = −

a

L

Tm = −
x

L
Mm =

x

L
. b

B=
x

L
Tm = −B Mm = B . b

𝟎 ≤ 𝐱 ≤ 𝐚
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1 kN (m-B) arasında iken
sol tarafın dengesi
alınırsa;

x

A . a

a

𝐀 = 𝟏 −
𝐱

𝐋 B=
𝐱

𝐋

𝐀 = 𝟏 −
𝐱

𝐋
x = L → Mm = 0 Tm = 0

x = a → Mm =
a . b

L
Tm = 1 −

a

L
=
b

L

Tm = 1 −
x

L
Mm = (1 −

x

L
). a

Tm = A Mm = A . a

𝐚 ≤ 𝐱 ≤ 𝐋
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𝐀 = 𝟏 −
𝐱

𝐋

𝐁 =
𝐱

𝐋

1 kN (m-B) arasında iken
sol tarafın dengesi
alınırsa;

𝐓𝐦 = 𝐀 = 𝟏 −
𝐱

𝐋
→ 𝒙 = 𝒃 → 𝑻𝒎 =

𝐛

𝐋

1 kN (A-m) arasında iken
sağ tarafın dengesi
alınırsa;

𝐓𝐦 = −𝐁 = −
𝐱

𝐋
→ 𝐱 = 𝐚 → 𝐓𝐦 = −

𝐚

𝐋

𝐌𝐦𝐋 = 𝐀. 𝐚 = 𝐚. 𝟏 −
𝐱

𝐋
→ 𝒙 = 𝒃 → 𝑴𝒎 =

𝐚 . 𝐛

𝐋𝐌𝐦 =
𝐱

𝐋
. 𝐛 → 𝐱 = 𝐚 → 𝑴𝒎 =

𝐚 . 𝐛

𝐋
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1

+

+

5 kN/m

0,4

0,6

B =
0,4 + 1,0

2
6 . 5 = 21 kN

A =
0,6 . 6

2
. 5 = 9,0 kN

B

A

Tn

Tn =
0,6 . 6

2
. 5 = 9,0 kN
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Ay

By

+

+

+

+
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+

+

+

Ay

By
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Ay

Ay mesnet tepki kuvveti tesir çizgisi

Tn

+
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Mn moment tesir çizgisi

+
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Tn kesme kuvveti tesir çizgisi

+

-
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1 kN (A-m) arasında iken
sağ tarafın dengesi
alınırsa;

Tm

Mm

KONSOL KİRİŞLER

Mm = 0 Tm = 0
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1 kN (m-B) arasında iken
sağ tarafın dengesi
alınırsa;

x = 0 → Mm = 0 Tm = 1

x = b → Mm = −b Tm = 1

Mm = −1 . x = −x

Tm = 1
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x

1 kN

x
Tm

Mm

1 kN

Mm

Tm + 1 = 0 → Tm = −1

Mm + 1 . x = 0 → Mm = −x

x = 0 → Mm = 0

x = a → Mm = −a
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c1 c2L
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1. 1 𝑘𝑁 𝑙𝑢𝑘 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡 𝐶 − 𝐴 𝑎𝑟𝑎𝑠𝚤𝑛𝑑𝑎 𝑖𝑘𝑒𝑛

෍MA = 0 − 1. x1 = B. l B = −
x1
L

෍MB = 0 ෍y = 0 A = 1 +
x1
L

Tm =
x1
L

Mm = −
b. x1
L

x1 = 0 B = 0 A = 1 Tm = 0 Mm = 0

x1 = c1 B = −
c1
L

A = 1 +
c1
L

Tm =
c1
L

Mm = −
bc1
L

x1
1 kN

DC
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x2
1 kN

෍MA = 0 1. x2 = B. L B =
x2
L

෍MB = 0 ෍y = 0 A = 1 −
x2
L

Tm = −
x2
L

Mm =
b. x2
L

x2 = 0 B = 0 A = 1 Tm = 0 Mm = 0

x2 = a B =
a

L
A = 1 −

a

L
Tm =

a

L
Mm =

ab

L

1. 1 𝑘𝑁 𝑙𝑢𝑘 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡 𝐴 − 𝑚 𝑎𝑟𝑎𝑠𝚤𝑛𝑑𝑎 𝑖𝑘𝑒𝑛

DC
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1 kN
x3

෍MB = 0 1. x3 = A . L A =
x3
L

𝑥3 = 0 𝐴 = 0 𝐵 = 1 𝑇𝑚 = 0 𝑀𝑚 = 0

x3 = b A =
b

L
B = 1 −

b

L
Tm =

b

L
Mm =

ab

L

1. 1 𝑘𝑁 𝑙𝑢𝑘 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡 𝑚 − 𝐵 𝑎𝑟𝑎𝑠𝚤𝑛𝑑𝑎 𝑖𝑘𝑒𝑛

DC

෍y = 0 B = 1 −
x3
L

Tm = A =
x3
L

Mm =
a. x3
L
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x4
1 kN

෍MB = 0 ෍y = 0 A = −
x4
L

B = 1 +
x4
L

Tm = −
x4
L

Mm = −
a. x4
L

x4 = 0 A = 0 B = 1 Tm = 0 Mm = 0

x4 = c2 A = −
c2
L

B = 1 +
c2
L

Tm = −
c2
L

Mm = −
ac2
L

1. 1 𝑘𝑁 𝑙𝑢𝑘 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡 𝐵 − 𝐷 𝑎𝑟𝑎𝑠𝚤𝑛𝑑𝑎 𝑖𝑘𝑒𝑛

DC
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b c

m

+

++

-

-

𝐛𝐜

𝐋

𝐛

𝐋

𝐜

𝐋

𝐚

𝐋

𝐚𝐜

𝐋

b

Tm

Mm
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𝐚𝐛

𝐋
=
𝟐, 𝟓 . 𝟕, 𝟓

𝟏𝟎
= 𝟏, 𝟖𝟕𝟓

𝟐, 𝟓

𝟏𝟎
= 𝟎, 𝟐𝟓

𝟕, 𝟓

𝟏𝟎
= 𝟎, 𝟕𝟓

1

0,4

T1

0,25 M1

𝐓𝟏 = 𝟏𝟐. 𝟎, 𝟒 = 𝟒, 𝟖 𝐤𝐍

𝐌𝟏 = 𝟏𝟐. 𝟏, 𝟎 = 𝟏𝟐, 𝟎 𝐤𝐍𝐦

+

- -

-

+
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0,5

0,5

0,25

0,25
Tc

3,01,5

1,5

Mc

𝐓𝐂 = 𝟐 . 𝟎, 𝟐𝟓 − 𝟑, 𝟎 . 𝟎, 𝟐𝟓 + 𝟐.
𝟎, 𝟓 . 𝟔

𝟐
= 𝟐, 𝟕𝟓 𝐤𝐍

𝐌𝟏 = −𝟐 . 𝟏, 𝟓 + 𝟑 . 𝟏, 𝟓 + 𝟐.
𝟑 . 𝟔

𝟐
. = 𝟏𝟗, 𝟓 𝐤𝐍𝐦

+

-

+

+

-
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